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O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Havendo número

regimental, declaro aberta a presente reunião, convocada pelo Presidente desta

Casa, nos termos regimentais, para instalação da Comissão e eleição do Presidente

e dos Vice-Presidentes.

Na forma do art. 39, § 4º, do Regimento Interno, compete-me assumir a

Presidência dos trabalhos.

Solicito aos senhores presentes, representantes dos diversos partidos, que

procedam ao registro junto à Mesa, individualmente ou por chapa, dos candidatos

aos cargos de Presidente, 1º, 2º e 3º Vice-Presidentes da Comissão, conforme o art.

7º, inciso I, do Regimento Interno.

Esclareço aos nobres pares que esta Comissão é composta de 33 Deputados

titulares e igual número de suplentes, em conformidade com o Ato da Presidência,

que passo a ler:

“Nos termos do § 2º, do art. 202, do Regimento

Interno, esta Presidência decide criar Comissão Especial

destinada a proferir parecer à Proposta de Emenda à

Constituição nº 349-A, de 2001, do Sr. Luiz Antonio

Fleury, que altera a redação dos arts. 52, 53, 55 e 66 da

Constituição Federal, para abolir o voto secreto nas

eleições da Câmara dos Deputados e do Senado Federal.

A Comissão será composta de 31 membros

titulares e de igual número de suplentes, mais um titular e

um suplente, atendendo ao rodízio entre as bancadas não

contempladas, designadas de acordo com os §§ 1º e 2º

do art. 33 do Regimento Interno.

Brasília, 2 de setembro de 2004”.

O quorum exigido para a eleição dos cargos desta Comissão é de 17

Deputados, maioria absoluta. Peço a compreensão dos Srs. Deputados no sentido

de que permaneçam no recinto até o término desta reunião.

Caso seja necessário, suspenderemos a reunião por 5 minutos para que a

Secretaria possa elaborar as cédulas de votação — isso já foi realizado.
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Antes de iniciar o processo de votação, desejo ainda esclarecer a V.Exas. que

se encontram sobre a mesa de votação cédulas com as chapas resultantes de

acordo de Lideranças.

Informo a V.Exas. que, conforme acordo firmado entre as Lideranças

partidárias, a bancada do PSDB indica a Deputada Juíza Denise Frossard para o

cargo de Presidente desta Comissão.

Indico o Deputado Ney Lopes para ocupar a 1ª Vice-Presidência.

Não houve indicação para os cargos de 1º e de 2º Vice-Presidentes, mas foi

indicado para 3ºVice-Presidente.

Ainda há cédula em branco para Presidente e Vice-Presidente, caso a

escolha não recaia nos nomes indicados. À medida que forem sendo chamados, os

Srs. Deputados, depois de assinarem a folha de votação e de posse da sobrecarta,

devem dirigir-se ao local de votação e selecionar a cédula, colocando-a no mesmo

envelope que será depositado na urna.

Convido o Deputado Sigmaringa Seixas para auxiliar a Presidência durante o

processo de votação e solicito a S.Exa. que proceda à chamada dos membros

titulares.

O SR. DEPUTADO LUIZ ANTONIO FLEURY - Sr. Presidente, pela ordem,

para ganhar tempo, proponho a V.Exa. que sejam chamados os membros titulares

presentes em plenário, para que votem e sejam liberados, e que depois se proceda

à chamada por ordem de chegada.

Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Esta Presidência acolhe a

sugestão de V.Exa. e procederá da maneira como foi sugerida.

O SR. DEPUTADO SIGMARINGA SEIXAS - Vou fazer a chamada.

Titulares.

Deputado Nilson Mourão. (Pausa.)

Agora sou eu, Deputado Sigmaringa Seixas.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Como não há acordo, há

cédulas em branco para as devidas...

(Intervenção inaudível.)
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Mais um esclarecimento: a

votação que está sendo processada é apenas para Presidente e 1º Vice-Presidente.

O SR. DEPUTADO SIGMARINGA SEIXAS - Prosseguindo.

PMDB:

Há algum titular presente? (Pausa.) Não.

PFL/PRONA:

Deputado José Roberto Arruda. (Pausa.)

Não há mais Deputados do PFL presentes? (Pausa.)

PP:

Há algum Deputado presente? Deputado Romel Anizio. (Pausa.)

PSDB:

Há alguém presente do PSDB? (Pausa.) Não.

PTB:

Deputado Luiz Antonio Fleury. (Pausa.)

Bloco PL:

Há alguém presente? (Pausa.) Não.

PPS:

Não.

PSB:

Ninguém.

PDT:

PCdoB:

Deputado Renildo Calheiros está presente?

O SR. DEPUTADO RENILDO CALHEIROS - Presente. Quero ouvir as

propostas dos candidatos. (Risos.)

(Processo de votação.)

O SR. DEPUTADO MARCELO ORTIZ - PSC, nosso Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Mais esclarecimentos:

somente foram indicados Presidente e Vice-Presidente; os demais serão indicados

posteriormente.

O SR. DEPUTADO MARCELO ORTIZ - Se não houver quorum até as 14h, a

proposta será arquivada.
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(Processo de votação.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Considerando que já se

iniciou a Ordem do Dia, suspenderemos esta reunião. Logo depois reiniciaremos os

trabalhos.

(A reunião é suspensa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Chamo para votar o

Deputado Rubens Otoni. S.Exa. queira pegar o envelope, dirigir-se à cabine e votar

para Presidente e Vice-Presidente.

Chamo o Deputado Francisco Turra e a Deputada Juíza Denise Frossard para

procederem à votação. (Pausa.)

Convido o Deputado Marcelo Ortiz para ser o escrutinador. (Pausa.)

Há chapa para Presidente e Vice-Presidente. (Pausa.)

Declaro encerrada a votação.

A Presidência solicita ao Deputado Marcelo Ortiz, escrutinador, que verifique

se o número de sobrecartas coincide com o de votantes.

O SR. DEPUTADO MARCELO ORTIZ - Sr. Presidente, há 19 envelopes. Há

quantos votantes?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Dezenove votantes.

O SR. DEPUTADO MARCELO ORTIZ - Dezenove votantes, 19 envelopes.

Está certo. Vamos abri-los?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Passa-se à apuração dos

votos.

Solicito ao Sr. Deputado Marcelo Ortiz que proceda à contagem dos votos.

O SR. DEPUTADO MARCELO ORTIZ - Sr. Presidente, primeiramente,

vamos separar os votos e depois contá-los.

Para Presidenta da Comissão, Deputada Juíza Denise Frossard. Total de

votos: 19. Dezenove votantes, 19 votos favoráveis à Deputada Juíza Denise

Frossard, do PSDB do Rio de Janeiro, para Presidenta da Comissão.

Para 1º Vice-Presidente, Deputado Ney Lopes, do PFL do Rio Grande do

Norte. Total de votos: 19.

Houve unanimidade em ambos os casos.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Costa Ferreira) - Procedida a contagem dos

votos, esta Presidência declara encerrada a apuração e proclama o resultado.

A Deputada Juíza Denise Frossard, para Presidente, com 19 votos, e, para 1º

Vice-Presidente, o Deputado Ney Lopes, com 19 votos também. (Palmas.)

Declaro empossados os eleitos e passo a direção dos trabalhos a nossa

Presidenta, Deputada Juíza Denise Frossard.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Meus caros

colegas, agradeço ao ilustre Deputado Costa Ferreira, do PSC do Maranhão, por

presidir os trabalhos de instalação desta Comissão, não só por ser o mais antigo,

mas também por merecimento.

Agradeço a todos que a mim confiaram este honroso múnus para presidir esta

Comissão Especial, de autoria dos ilustres Deputados José Roberto Arruda, do

Distrito Federal, e Luiz Antonio Fleury, de São Paulo.

Este momento marca a história deste Parlamento. A vida de um homem

público deve ser pública por definição.

É exatamente esta a questão que está sendo abordada primeiramente nesta

Comissão Especial e posteriormente no plenário.

Este é um momento histórico, como foi histórica também a instituição do voto

secreto, nos primórdios da democracia neste País, para proteger aqueles mais

fracos que chegavam ao Parlamento.

No entanto, este é um momento de mudança. Tanto assim que 2 ilustres

Deputados tomaram a frente e apresentaram projetos nesta direção. Como

Presidenta, terei a honra de conduzir as reuniões, que ficarão registradas nos Anais

desta Casa, para onde, posteriormente, acorrerão juristas e historiadores. Estou

certa de que este momento é muito grandioso.

Agradeço aos Deputados Marcelo Ortiz, escrutinador nesta sessão, e

Sigmaringa Seixas, do Distrito Federal, que iniciou o escrutínio, mas teve de

ausentar-se.

Convido para assumir a 1ª Vice-Presidência, o Deputado Ney Lopes. (Pausa.)

S.Exa. não se encontra presente neste momento, em razão de funções que exerce

como Presidente do PARLATINO.
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Cumpro o acordo suprapartidário que me trouxe a esta Presidência. É muito

saudável que esta Casa se reúna com todos os partidos para tomar posição tão

importante.

Acolho e aplaudo a sábia decisão suprapartidária que indicou como Relator o

meu amigo José Eduardo Cardozo, do PT de São Paulo, nos termos do art. 41,

inciso VI, do Regimento Interno.

Designo para a Relatoria da Comissão o ilustre Deputado José Eduardo

Cardozo, do PT de São Paulo, a quem convido para compor a Mesa. Ressalto que

S.Exa. foi o autor da queda vertiginosa do voto secreto, na Câmara de Vereadores

de São Paulo, além de ter presidido a CPI da Máfia dos Fiscais, e publicou

primoroso livro a esse respeito.

É meu companheiro de muitos anos na luta contra a corrupção e em favor da

transparência e claridade em todas as decisões.

Muito obrigada a todos.

Comunico aos Srs. Deputados que, de acordo com o Regimento Interno, a partir da

primeira sessão, amanhã — significa primeira sessão por ser o primeiro dia de

trabalho desta Casa —, terá início o prazo de recebimento de emendas por 10

sessões.

Esclareço que as emendas deverão ser apresentadas com o quorum mínimo

de um terço de assinaturas de Deputados, ou seja, 171 assinaturas, em 3 vias, uma

original e duas cópias, devidamente autenticadas, conforme determinação expressa

nos Atos da Mesa nºs 49, de 2000, e 101, de 2001.

O prazo para exame do mérito da proposição é de 40 sessões a partir da

constituição da mesma.

Antes de franquear a palavra aos senhores membros, lembro que a próxima

reunião será para definir a agenda dos trabalhos, e espero, naturalmente, a

colaboração de todos, mestre Roberto Magalhães, querido Chico Alencar.

(Intervenção inaudível.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Muito obrigada,

Deputado Roberto Magalhães, que estava no Ministério e para cá veio correndo.

Chegou um pouco a destempo, mas perderíamos a chance de ouvi-lo, Deputado.

V.Exa., se quiser, pode se manifestar sobre a PEC.
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O SR. DEPUTADO ROBERTO MAGALHÃES - Mas não vamos resolver isso

hoje.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Não, não vamos

resolver.

O SR. DEPUTADO COSTA FERREIRA - Sra. Presidenta, V.Exa. me permite

usar da palavra?

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Claro.

Com a palavra o Sr. Deputado Costa Ferreira.

O SR. DEPUTADO COSTA FERREIRA - Sra. Presidenta Denise Frossard,

senhores membros da Mesa, Parlamentares presentes, este é um momento de

grande enlevo para o Parlamento, porque vamos discutir assunto que ultimamente

ocupa as discussões de norte a sul, de leste a oeste: o voto secreto.

Parabenizamos os Deputados Arruda e Fleury pela brilhante iniciativa de

apresentar projeto que modifica esse instituto.

Por acreditarmos que a política é muito dinâmica, nada melhor do que

aprimorar, cada vez mais, o processo legislativo. Com a extinção do voto secreto em

nossa legislação, principalmente em âmbito nacional, estaremos dando exemplo aos

demais legislativos do País, estaduais e municipais, de que esse é o caminho que se

deve trilhar.

Esta Comissão tem sido bem presidida pela Deputada Juíza Denise Frossard,

que tem demonstrado ao longo de sua carreira como magistrada equilíbrio na

aplicação da lei, assessorada pela acuidade muito peculiar aos juízes que não são

temerários.

De modo que parabenizo esta Casa por mais uma brilhante iniciativa. Apesar

da impressão de que poucos estão presentes, o Brasil todo tomará conhecimento

dessa reunião e exaltará essa iniciativa que ficará nos anais da história.

Parabéns, Sra. Presidenta. Desejo que os trabalhos sejam profícuos e para o

bem e a grandeza do Parlamento e da democracia brasileiros.

Obrigado.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Muito obrigada,

Deputado Costa Ferreira. Conto com sua ajuda para sugerir — e tenho certeza de

que V.Exa. o fará — nomes a serem ouvidos em audiência pública.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial - PEC 349-A/01 - Abolir o Voto Secreto
Comissão Especial - PEC 349-A/01 - Abolir o Voto S
Número: 1001/04 Data: 6/7/2004

8

Com a palavra o ilustre colega e amigo, também do Rio de Janeiro, Deputado

Chico Alencar.

O SR. DEPUTADO CHICO ALENCAR - Querida amiga, colega Deputada

juíza Denise, demais colegas, tenho muita alegria em participar desta Comissão

Especial. Aliás, antes que a sanção partidária que estou cumprindo me alcançasse,

fui indicado para esta Comissão Especial por entender que o voto no Parlamento,

por ser de delegação, deve ser sempre aberto.

O eleitor tem todo o direito ao voto secreto, que o resguarda de pressões.

Agora, nós que temos mandato popular, temos o dever do voto aberto. Nada deve

ser secreto no Parlamento, nada o é, inclusive relatórios preliminares para

apreciação de comissões, como V.Exa. bem sabe.

Claro — e tenho alguma experiência em Comissões Especiais — que nossos

debates serão muito ricos. E seria bom que o povo percebesse que o Parlamento

não é só o momento legislativo do Plenário, uma vez que as Comissões são muito

ricas, e essa sem dúvida o será.

Precisamos também, além de aprovar uma boa PEC aqui, conquistar

corações e mentes, em plenário, daqueles que vão dizer que em certas ocasiões

deve haver voto secreto para não expor o Deputado ou o Senador, embora isso não

proceda. Na Assembléia Legislativa, palco de tantas mazelas, como temos

continuadamente visto, conseguiu-se avançar nesse sentido, ou seja, lá não existe

mais voto secreto. E eu fui um dos co-autores dos diversos projetos consolidados

para essa atitude, que mereceu aplauso geral da sociedade.

Por fim, Deputado José Roberto Arruda, muito admiro quem consegue, do

ponto de vista da sua filosofia de vida, transformar um infortúnio, uma dor, um

tropeço, um erro num gesto coletivo. Guardada a proporção dos acontecimentos,

lembro-me das mães que perderam filhos vítimas da violência no Rio de Janeiro e

que, em vez de somente lamentar sua dor e seu sofrimento, defendem a justiça e a

paz, fazem do luto motivo de luta. Isso muito me comove. Vejo no Deputado José

Roberto Arruda — e não tenho nenhuma razão do ponto de vista partidário,

ideológico, stricto sensu, a razão é simplesmente humana — empenho em resgatar

um momento que foi muito doído para S.Exa., além de reconhecer o erro, algo muito
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difícil na vida pública. S.Exa. transformou o episódio na bandeira que o elegeu para

esta Casa, aliás com votação esplendorosa.

E, para conseguirmos implantar essa mudança, inclusive como marco da

gestão do Deputado João Paulo, devemos aprová-la no segundo semestre. Vou

insistir com o Deputado José Roberto Arruda nesse sentido, para que deixemos

essa marca positiva.

Essa é missão importante. Quero ser protagonista dela com muita alegria.

Mas é preciso vencermos no plenário também, porque sabemos como as PECs

enfrentam via-crúcis para chegar à aprovação. Tenho certeza de que com pessoas

desse naipe, dedicadas a esse objetivo, empenhadas nele, como o Deputado José

Roberto Arruda, chegaremos lá.

Era essa a minha modesta contribuição.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Muito obrigada,

Deputado Chico Alencar. O testemunho de V.Exa. é um dos mais importantes

porque sei da sua luta na Assembléia Legislativa do Rio de Janeiro para aprovar o

voto aberto. De modo que esta Comissão é muito especial em razão das pessoas

que a compõem. Naturalmente excluo minha pessoa, pois estou apenas

coadjuvando todos os senhores, que têm história nessa luta. Pelo fato de vir do

Judiciário, representarei a área do jurista, digamos assim, e também luto por essa

tese. Mas os senhores estão no Parlamento há muito tempo lutando por isso, cada

um com sua história.

Concedo a palavra ao querido Deputado José Arruda, exemplo para nós.

Antes de ser enaltecido por todos nós, lembro fato curioso a seu respeito. S.Exa. —

e sei como foi sua campanha — bateu de porta em porta para explicar os fatos aos

eleitores. E chegou a esta Casa com mais de 600 mil votos, não é isso, Deputado?

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROBERTO ARRUDA - Trezentos e vinte e seis mil.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Trezentos e vinte

e seis mil, mas sabia que tinha o algarismo 6. Mas S.Exa. foi eleito com 326 mil

votos do Distrito Federal. É a consagração da sua carreira, tenho certeza disso.

Aviso aos Srs. Deputados que, caso queiram sugerir nomes para serem

ouvidos em audiência pública, devem fazê-lo por requerimento escrito, apresentado

à Secretaria da Comissão, com antecedência que permita sua publicação na Ordem
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do Dia das Comissões. Os que vierem a ser apresentados durante ou após a

reunião somente serão apreciados depois de regimentalmente pautados.

Concedo a palavra ao autor do referido projeto, ilustre Deputado José Roberto

Arruda.

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROBERTO ARRUDA - Sra. Presidenta, quero

apenas agradecer o empenho a todos os Deputados na instalação desta Comissão

no dia da votação da PEC Paralela, praticamente último dia útil do nosso calendário

parlamentar.

Aproveito para dizer da minha satisfação de participar de Comissão presidida

pela Deputada Juíza Denise Frossard, símbolo da luta pela transparência na política,

e de trabalhar com o Relator, Deputado José Eduardo Cardozo, que na Câmara de

Vereadores de São Paulo conseguiu o feito de acabar com o voto secreto. É

também uma satisfação trabalhar com Parlamentares do gabarito de Sigmaringa

Seixas, Luiz Antonio Fleury, Valdemar Costa Neto e Chico Alencar, que também se

empenhou pelo fim do voto secreto na Assembléia Legislativa do Rio de Janeiro.

Por fim, repito algo que tenho dito insistentemente: não quero com essa luta,

com esse empenho, justificar o erro que cometi de ter visto uma lista de voto secreto

que não deveria ter visto, mas transformá-lo em efetiva contribuição para o

aprimoramento da democracia, que, pelo que vi, nunca será plena enquanto todos

os Deputados e Senadores não votarem de forma clara, aberta e transparente.

Todos os cidadãos brasileiros têm o direito de saber o modo que cada Deputado e

Senador vota em matérias discutidas no Congresso Nacional.

Agradeço de coração as palavras carinhosas dos Deputados Chico Alencar e

Juíza Denise Frossard. Caminho para o recesso com muita felicidade no coração

por termos dado um passo a mais na luta da minha vida. Se puder ver essa PEC

aprovada, terei concluído minha participação na vida pública brasileira.

Muito obrigado.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Juíza Denise Frossard) - Muito obrigada,
Deputado José Roberto Arruda, autor do projeto.

Antes de encerrar, convoco os Srs. Deputados para a primeira reunião após o
recesso.

Uma boa tarde e um bom recesso.
Está encerrada a presente reunião.


